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平成２２年度 第４回 石狩市環境審議会 議事録 

 

○ 日 時   平成２３年２月２２日（火） 午後１時３０分～４時１０分 

○ 場 所   石狩市役所 ３階 庁議室 

○ 案 件   石狩市環境基本計画の改定について（継続審議） 

        石狩市環境白書‘１０について 

        石狩市地域新エネルギービジョン（バイオマス）について 

その他 

 

○ 出席者   石狩市環境審議会 

         会 長   長谷部  清    副会長   近 藤 哲 也 

         委 員   江 丸 悦 子   委 員   小野寺 一 登 

          〃    熊 谷 テルヨ    〃    酒 井 敏 一 

          〃    柴 田 昭 英    〃    藤 井 重 行 

 

        事務局 

環境室長        有 田 英 之 

ごみ対策課長      廣 長 秀 和 

環境保全担当主査    鍋 谷 英 幸 

環境保全担当      前 野 加代理 

日本データーサービス株式会社 企画部  大 島 有 史 

 

 

○ 傍 聴   ０名 

 

 

事務局（有 田） 定刻前ですが、みなさんお揃いですので今年度第４回の石狩市環境審議会を開催し

ます。本日は、案件が３つあります。それでは、長谷部会長、お願いいたします。 

長谷部 会 長  年度末でみなさんお忙しいと思いますが、よろしくお願いします。まず、新委員の

紹介を事務局からお願いします。 

事務局（有 田） 越智委員の後任で、酒井さんです。 

酒 井 委 員  市連協の越智会長が亡くなりまして、監事をしています酒井です。よろしくお願い

します。 

長谷部 会 長  ありがとうございます。ご協力の程、よろしくお願いします。 

議題１は、継続審議となっていますが、そろそろまとめの段階になっています。２

つ目は、石狩市環境白書‘１０について、説明があります。３点目は報告という形で、

石狩市地域新エネルギービジョン（バイオマス）について、事務局から説明いただく

ことになっています。 

今日は議題が多いですが、ご協力をよろしくお願いします。 

では、事務局から説明をお願いします。 

事務局（有 田） 資料（第２次石狩市環境基本計画（案））の説明 

長谷部 会 長  今回は、これまで私たちが議論してきた単位の問題、説明の変更、提案いただいた

点を事務局で整理されていますが、ご意見など何かありましたら伺って、今回で最終
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の（案）にしたいと思いますので、よろしくお願いします。 

小野寺 委 員  Ｐ９８で、「公共交通の充実を図り」に直した、ということになっていますが、そ

の後ろに「公共交通の利用促進」とあって、文章としては変ではないのですが、修正

とは違うような気がします。 

事務局（有 田） 「公共交通の充実を図り」を追加しました。表記については再度検討します。 

近 藤 副会長  Ｐ１１２の「１０．地域別配慮指針」の「配慮」というのは、環境に関する配慮と

いうことですよね？ 

事務局（有 田） はい、そうです。 

近 藤 副会長  用語解説も枠で囲ってくれるとすごく見やすいです。勉強になりますね。 

長谷部 会 長  すごく読みやすくなって、理解しやすくなりました。 

近 藤 副会長  用語解説の番号の対応を確認したほうがいいですね。Ｐ５４の※４３環境マネジメ

ントシステムですが、Ｐ８４に※４３フードマイレージがあります。Ｐ１３２では、

環境マネジメントシステムは※３７ですので、Ｐ５４は※３７に訂正しなければいけ

ないと思います。 

長谷部 会 長  事務局で、最終確認をしてもらいましょう。見落としもあるでしょうから。 

近 藤 副会長  この計画は、どのように使われるのでしょうか？次の環境担当の人がこれを見なが

らこれに沿って仕事をされるのですか？ 

事務局（有 田） 向こう１０年の環境施策の方向性を示すものということでの位置づけですので、今

後施策をやる上での教科書的なものとなります。 

近 藤 副会長  １次の計画を作って、ある程度できたのでしょうか？ 

事務局（有 田） 二次計画の考え方は現計画をある程度踏襲するような形ということで、ただ１０年

経っていますから、その間に合併や地球温暖化対策については大きく流れが変わって

きていますので。自然地域も増えました。その辺が見直しの中で強化されてきている

と思います。 

         現計画は２０年計画ということで作っておりましたので、この中で盛り込まれてい

る施策については全て１０年間で終わったということではないので、積み残された分

については、引き続きということになります。 

一番大きいのは自然系の部分と地球温暖化対策の中で、京都議定書が１９９０年比

で－６％のＣＯ２削減に対し、その後２０２０年に９０年比で－２５％削減するとい

う国の方向性が示されており、そこら辺が国としても強化されてくると考えています。

そうなれば、市の地球温暖化防止計画の見直しも今後、必要となってくることも考え

られます。 

長谷部 会 長  他にご意見が無ければ、今回の議論を事務局と私で整理させていただきたいと思っ

ていますが、御一任いただけますでしょうか？ 

（一同了承） 

事務局（有 田） それでは、答申については、また別な日に会長から市長へいただきたいと思います。

答申文についても事務局と会長とで原案を作って、メール等で皆さんへ協議するとい

う形をとらせていただきたいと思いますが、それでよろしいでしょうか？ 

長谷部 会 長  それではそのようにさせていただきますので、１つよろしくご協力ください。 

 

（休   憩） 

 

長谷部 会 長  それでは、石狩市環境白書‘１０の資料説明をお願いします。 

事務局（有 田） 資料（石狩市環境白書‘１０）の説明 
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          Ｐ５４ 表６－２事業系一般ごみ量 

２１年度燃やせないごみ９９ｔ、粗大ごみ１１０ｔ に訂正 

長谷部 会 長  ただ今、説明をいただきましたが、この件についてご質問等ありましたらお願いし

ます。 

近 藤 副会長  「はまなすの丘」と「はまなすの丘公園」ですが、両方使うのですか？  

事務局（有 田） 「はまなすの丘公園」というと、公園指定された所だけで、「はまなすの丘」は、

もう少し広い意味で使っています。 

         なお、Ｐ１８の③、７行目の文章で、石狩湾新港側延長約3.5kmは約2.6kmに訂正

をお願いします。 

熊 谷 委 員  Ｐ７５の表８－４、７.大規模風力発電システム導入プロジェクトで、２０２０年

は２０１０年のも併せて全部で１４基ですね？場所は決まっているのですか？ 

事務局（有 田） まだ場所は特定していないです。石狩の中で、これくらい持ちたいということです。 

熊 谷 委 員  今、低周波とか自然破壊ですごく問題になっていますよね。だから、どこに建てら

れるのかな、と思ったものですから。 

事務局（有 田） 市内では、現在、厚田：小谷に２基ぐらい建てたいという話があります。 

熊 谷 委 員  あと１２基は、まだ未定ということなのですか？ 

事務局（有 田） そうですね。その地区に増設されるのか、また新たな地域になるのか、それはその

時々で判断していきます。 

藤 井 委 員  低周波の影響について、うちの家から７００メートルくらいしか離れていない所に

３基、あと開発局と４基あるけど別に感じない。風が強いと向きを変えるから、風を

切る音はしますよ。 

今後、一番心配しているのは不法投棄の問題。今年の７月で地デジに変わるでし

ょ？そうするとテレビの不法投棄が増えてくるのではと危惧している。 

事務局（有 田） そういったことは十分考えられるので、私たちとしても監視などを強化していきま

す。 

藤 井 委 員  赤井川の下水道にタイヤの不法投棄がある。この前は８４本引き上げた。 

酒 井 委 員  一番ひどいのは新港地域だ。マナーが悪すぎる。コンビニ弁当のごみは全部道路に

捨てられている。 

長谷部 会 長  不法投棄の問題にエネルギーの問題と頭を抱える話題ばかりですけど、善良な市民

を待つしかないですが、困ったことです。そのほか、何かありませんでしょうか？ 

近 藤 副会長  Ｐ１９の記念保護樹木の保全ですが、どういう基準で、どんな樹木が何本くらいあ

るのですか？ 

事務局（有 田） Ｐ１３の表３－１に一覧（４本）を載せてあります。 

熊 谷 委 員  千本ナラは入らないのですか？ 

事務局（有 田） 市の指定樹木は、公共的な所にあるものは除きます。学校の木については、市の土

地の中にありますが、基本としては公共用地以外の土地にある樹木ということになっ

ています。千本ナラは国有地の中にあります。 

近 藤 副会長  基準はあるのですか？大きいとか歴史があるとか文化的な価値だとか。 

事務局（有 田） 地域で親しまれてきた、由緒由来があるものということで、地域から挙がってきた

ものを審議会で審議していただいて、指定しています。 

長谷部 会 長  そのほか、ございませんでしょうか？無ければ、これは終わりにします。 

         次の議題について、事務局からお願いします。 

事務局（有 田） 資料（石狩市地域新エネルギー重点ビジョン報告書）の説明 

長谷部 会 長  ただ今、説明をいただきましたが、地域社会で新エネルギーが叫ばれています。化
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石燃料がどうなるかという不安感が大きく、増えてきました。今後このビジョンがど

う活かされるか、楽しみです。 

         これに対する質問はありますか？ 

近 藤 副会長  Ｐ８と１２で図１．１．８と図１．１．１７で、下のタイトルの違いが分かりにく

い。上のほうを見ると、産業廃棄物と一般廃棄物の違いですね。ですから、図のタイ

トルを（１）のように表記するとわかりやすいかなと。 

         あとは産業廃棄物（食品廃棄物）のリサイクル（堆肥化）は石狩が多い。石狩は産

業廃棄物の中の食品廃棄物はほとんどを堆肥化しているということですよね。しかし、

Ｐ１２の一般廃棄物の中の食品廃棄物のリサイクル（堆肥化）は、札幌で多い。件数

を見てもアンケートのとり方が少なかったのかなと。これで全体を把握するのはちょ

っと難しいのかなと思ったのですけどね。 

事務局（有 田） ここでは、全体把握ではなく、返信分での評価しかしていません。全体量を推計し

てはという考えもありましたが、原単位を中々出せないことから実際のアンケートが

戻ってきた分だけです。ただし、病院とホテル分についてはベッド数などで推計して

います。 

近 藤 副会長  例えばＰ８なら札幌０ですから、これは何がわかるのかなと。 

事務局（有 田） 産廃が出るところは、すごく限られているということですね。札幌で産廃が出るよ

うな食品製造業が戻ってきてないかもしれない。今回は回答がなかったということで

す。 

近 藤 副会長  これで全体をイメージするのは無理だということですね。 

事務局（有 田） そうですね。 

近 藤 副会長  ２０２０年にＣＯ２排出量を１９９０年比で２５％削減する、というのはやっぱり

国は達成しようとしているのですか？いや、何か他の国が賛成しなければそんな政策

はしないのだというのも聞いたし。 

事務局（有 田） 国同士の約束としては６％の削減という京都議定書の数字が約束事になっています

けども、同じように京都議定書の後のポスト６％というものについては、２５％はい

ろんな条件が整わないと約束しませんよというのが現状と認識しています。 

近 藤 副会長  いろんな条件というのは？ 

事務局（有 田） すべての主要国による枠組みの構築と目標の合意を前提として、２５パーセント削

減を提案しています。ただ、国内向けのアナウンスとしては－２５％に向けてやって

いきましょうとしています。今後は、今年のＣＯＰ１７で２０２０年の目標値が決ま

って、それにアメリカや途上国、新興国が日本の提案しているような条件のもと同じ

テーブルに乗るのであれば、国外に対しても同じになると思いますが、これは、今の

外国の状況を見ているとアメリカは全然参加する気ないですし、すごく難しいと思い

ます。 

近 藤 副会長  国内ではその努力をしましょうということですね。 

事務局（有 田） はい。 

近 藤 副会長  国が国内向けの大きな施策として石狩みたいな自治体が国の考えを受けてやろう

としているわけですよね。その努力をすると国から補助金が出るのですか？ 

事務局（有 田） 例えば設備を更新するなどの場合は、補助が出ることもあります。道から出ている

補助金だと炭素１トン削減するといくら、とか。少なくとも環境省は国内向けに対し

ては、２０２０年で２５％削減と言っていますから、私たちはそれに向けた施策を考

えます。 

近 藤 副会長  その努力に対しては補助金が出やすいということですか？ 
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事務局（有 田） それは今のところ無いですね。以前、グリーンニューディールというのがありまし

たけど、単年度で終わってしまいましたから。 

近 藤 副会長  まあ、補助金が出なくても、抑えるに越したことはないでしょうから。 

事務局（有 田） ただ、市の温暖化防止計画では、京都議定書よりもちょっと長いスパンで、２０２

０年でみていまして、基準年も京都議定書とは違います。２００１年ベースで１０％

削減。２０１０年今年度では６％削減。国の京都議定書とは目標年もベースもずれて

いるし、次期計画を見直す時にもそういったことが考えられると思いますね。 

長谷部 会 長  他、ございませんでしょうか？それでは、無いようですのでその他、事務局からあ

りますでしょうか。 

事務局（有 田） それでは、今年度の審議会はこれで最後になります。次年度については、みなさま

の任期が６月３日までとなっておりますので、新年度に入りましたら新たな委員構成

でということになろうかと思います。また、市民公募の委員は広報等で募集をいたし

ます。学識経験者の方々については改めて、それぞれにご依頼をいたしますのでその

際はよろしくお願いします。２年間、様々なご審議をいただきましてありがとうござ

いました。 

長谷部 会 長  会長の役を途中からですけれども受けまして、今回を迎えることができました。み

なさんのご協力に対しまして、感謝を申し上げます。ありがとうございました。これ

で閉会といたします。 


